

交大人二三事

編輯部 整理

◎聯發科捐一億，與交大合作研究：「股王」聯發科技公司昨天與交通大学共同宣布，由聯發科捐出一億元，成立「交大聯發科研究中心」，雙方將合作進行尖端技術與學術研究，希望創造出世界一流的研發成果，並培育具國際觀及高創意的電機資訊頂尖人才。（7.9 聯合報）

◎亞洲首條漫畫鐵道，竹縣府與交大攜手催生：新竹縣內灣「阿三哥與大嬸婆」結合螢火蟲、小火車、野薑花粽，成功打響知名度，創造觀光效益。鑑於新竹是本土漫畫家的故鄉，內灣線鐵道又是台灣少數支線，縣府、交通大學將與漫畫協會攜手催生亞洲首條漫畫鐵道，以漫畫元素結合新竹的科技、人文和地方觀光，打造充滿休閒魅力的活力城市。（7.10 中央通訊社）

◎朱順一飲水思源，提攜後進：三十餘年前，靠著每學期一萬元獎學金，順利完成交大學業的合勤科技董事長朱順一，事業有成後大筆捐款回饋母校，今年擴大發放獎學金，十七位得獎同學每人十萬元，十四日由朱順一親自頒獎鼓勵。（7.15 中國時報）



▲ 張俊彥校長榮獲科技領袖獎／照片提供：交大秘書室

◎交大校友會台北分會，天母水管路古道行：交大校友會台北分會由理事長、電工58級李進洋擔任領隊，電工59級賴振山、60級宋朝欽為嚮導，於7月19日帶領六十餘位交大校友舉辦天母水管古道健行活動。

◎交大科法所，金飯碗培訓班：交大科法所長劉尚志指出，近年來商標與專利的訴訟案愈來愈多，專利工程師與專利律師的需求也愈來愈大，目前竹科90%以上的專利工程師，都是由交大畢業學生所擔任。（7.20 蘋果日報）

◎交大校長張俊彥，榮獲科技領袖獎：交通大學校長張俊彥又得獎了。國際科技與工程管理年會(PIMCT)推選張俊彥為今年教育類的「科技管理領袖獎」，並將於本月二十日在美國奧勒岡的波特蘭市舉行頒獎儀式。此獎為兩年一舉辦一次，包括英特爾總裁葛洛夫(Andrew Grove)等名人皆曾得過此一領袖獎，張俊彥則是近年來第一位獲此獎的台灣學者。(7.21中國時報)

◎交大機器人充當保全，巡邏校園：巡邏機器人是交大研發的第五代機器人，不論程式設計，各項功能都相當成熟，最特別的是，巡邏機器人還會認人，記住主人的背影，充當小助手。一個巡邏機器人，成本只要兩萬塊錢，交大預計，三年內就可以量產，未來除了可以取代保全人員，還可以轉型擔任助理。(7.22 資料來源：TVBS)

◎日建築師，要為交大起厝：日本知名建築師安藤忠雄應新竹市國立交通大學校長張俊彥邀請，明天抵台協助交大建築研究所所長劉育東，打造交大建築院所館、美術館。這是安藤忠雄實踐「想給建築系學生蓋間房子」的理想，而安藤1995年曾獲建築界的普利茲克建築獎，在日本建築界享有極高聲譽。(7.28 聯合晚報)



▲ 砂導竹科研發中心啓用／照片提供：砂導推動計畫

◎砂導竹科研發中心啓用，亞洲首座：亞洲第一座系統單晶片示範專區「砂導竹科研發中心」，昨日在行政院游院長及產官學研代表見證下啓用。研發中心將以半導體製造業為基石，提供全方位高附加價值整體設計服務，象徵台灣半導體從硬體走向軟體產業新里程。(8.1 經濟日報) photo (中心提供)

◎交大「數位生態」入口：在校長張俊彥的支持下，交通大學建築研究所師生學以致用，最近幫校門口的警衛亭「改頭換面」，原本像檳榔攤的四角亭蛻變為「數位生態」入口，前面種植交大象徵——竹，斜頂也種草皮，配合金屬條構成的門面，凸顯科技人文的交大新意象。(8.6 聯合報，編按「數位生態」入口已於今年4月12日校慶完工啓用)



▲ 交大「數位生態」入口／攝影：陳彥佑

◎ 各類組熱門學系，台大穩坐龍頭、交大逼近：昨天大學放榜，台大的電機系、醫學系和法律系法學組，仍穩居各類組熱門學系排行榜首，不過交大今年各學系排名也大幅躍升，包括以「菁英班」打出知名度的交大電機資訊學院學士班，硬是擠下台大資工系和清大電機系，在第二類組學系排名搶到第二位，排名直逼台大。交大今年整體表現不錯，除開設「菁英班」的電機資訊學院學士班排名第二位、僅次於台大電機系，贏過台大資工系和清大電機系，交大的電子物理系、電信工程學系、電機與控制工程學系、生物科技學系等，都居熱門學系的前茅，整體表現較清華大學和成功大學出色。（8.9 自由時報）

◎ 台灣交大科管所，向海外華裔招手：交大管理學院院長黎漢林8月中旬訪美時，提出在海外出生的華裔

子弟，可以免費唸交大管理研究所，黎院長指出這是讓交大管科所走向國際化的一個做法。他並表示，交大管理學院在 Asia Inc. 雜誌最新一期的調查中，名列亞洲第 10，台灣另一所上榜學校為政大。（8.13，資料來源：世界日報）

◎ 第三條人行步道，沿交大博愛校區走：交通大學有意在博愛校區週邊開闢人行步道空間，日前邀請市長林政則及地方人士實地會勘瞭解後，林政則除要求加強綠美化以搭配附近十八尖山爬山系列之外，也希望這項工程在二、三個月內完成。趕在學校開學前完工，完成後即成為新竹市第三條人行步道。（8.20 民眾日報）

◎ 羅達賢—首屆國產科管博士：好學不倦的工研院院長辦公室主任羅達賢，趕在 50 歲之前取得台灣第一屆國產的科技管理博士學位。消息傳開，羅達賢昔日在工研院的長官、現任矽統科技董事長宣明智，也特地送花致賀，嘉許這名交大電工系學弟的好學精神。（8.21 經濟日報）

◎ 交大嘉義校區，後年招生：交通大學總召集人劉增豐昨天在嘉義表示，嘉義校區將設立奈米科技等四個學院，預定九十四年招生；縣長陳明文希望交大為地方培育更多科技人才，帶領產業升級。（8.23 聯合報）

◎交大電子系培訓課程：交通大學電子系培訓中心9月份推出培訓課程，包括：數位IC設計、數位訊號處理（DSP）基礎、超大型積體電路設計利用VHDL合成技術、深次微米製程技術專論，即日起開始報名。（8.29經濟日報）

◎交大雙聯學位，留學瑞典一年免費：交通大學繼電機學院不分系菁英班和美國柏克萊加州大學交流後，校長張俊彥昨天宣布該校已和瑞典查爾默科技大學簽訂「雙聯學位」的交換學生計畫，獲選交大學生將由校方支付卅萬元生活費，免費到瑞典留學一年，畢業後還可同時拿到兩校學位。（8.30聯合報）

◎交大客家文化學院，教部核准設立：交通大學工學院院長劉增豐昨傍晚表示，教育部已核准同意交大設置全國第一所「客家文化學院」，將從九十三學年度起開始招生兩個系一百名學生。至於新建校舍預定明年九月動工，竣工前將暫時借用竹北市問禮堂三級古蹟作為臨時教室。（9.6民生報）

◎柯明道獲殊榮，研究領域發光：「這個獎是天上掉下來的生日禮物！」這是即將滿四十歲的交大電子工程系副教授柯明道，在得知他獲選今年十大傑出青年後的感想。

柯明道是標準的交大人，一路從交大

大學部念到博士班，並在服完六年國防役回校服務。他從博士班開始投入「積體電路靜電放電防護」領域，不但讓他成為該領域的國際級專家，也讓他獲得第四十一屆十大傑出青年的殊榮。（9.18自由時報）

◎2003年長青校友，秋季聚會聯誼：交大校友會將於九月十九日舉辦秋季長青校友聯誼會，當日行程為早上10:30集合接著參觀台北市立美術館，中午時分則步行至不遠處的海霸王餐廳用餐。（9.18交大校友會）

◎2003年台北校友分會，秋季登山活動：交通大學台北校友分會將於九月廿一日舉辦劍潭山陵線步道，登山行程為：劍潭捷運站→銘傳大學登山口（282巷口）→山脈陵線往左走→廢碉堡（折返點）→劍潭山（標高152公尺）→長壽公園（圓山飯店後側）→碧海山莊餐廳午餐→北安路口解散。（9.18交大校友會）

※歡迎校友們、學校各單位、及同學們隨時提供我們有關交大人的最新消息。另外，感謝交大公共事務委員會提供本文多項參考消息，若您想得知更多其他相關消息，歡迎參考交大公共事務委員會網站，網址：<http://www.pac.nctu.edu.tw/news/2.asp>。